

党的十八大 报告解读

如何理解必须坚持 维护社会公平正义？

据新华社北京12月10日电 党的十八大报告提出：“必须坚持维护社会公平正义。”牢牢把握这一基本要求，对于彰显中国特色社会主义的价值优势、道义优势、制度优势，不断增强中国特色社会主义凝聚力、向心力、感召力，具有重大意义。

中国共产党自成立之日起，就把实现和维护社会公平正义作为始终不渝的价值目标。新中国成立以来特别是改革开放以来我国发展取得的巨大成就，为实现社会公平正义提供了物质基础和有利条件。由于我国还处于并将长期处于社会主义初级阶段，实现和维护社会公平正义仍然任重道远。我们要按照党的十八大精神，把维护社会公平正义作为中国特色社会主义的重大任务，摆在现代化建设更加突出的位置抓紧抓好，切实抓出成效，使全体人民能够在经济社会发展中更多更好地平等参与、平等竞争、平等发展、平等享有。

要逐步建立以权利公平、机会公平、规则公平为主要内容的社会公平保障体系，逐步实现全体公民在社会发展的各方面都享有平等的生存和发展权利；实现机会均等，为每一位社会成员提供创业发展、奉献社会、追求幸福、实现人生价值的同等机会；实现在法律、制度面前人人平等，让每一位社会成员平等地享有权利，平等地履行义务，平等地承担责任，平等地受到保护。

红十字会聘请“外人” 组建社会监督委员会

白岩松迟福林等16人入选

据新华社北京12月10日电(记者 胡浩)中国红十字会10日在京召开新闻发布会，宣布聘请中国(海南)改革发展研究院院长迟福林、中央编译局副局长俞可平、中央电视台主持人白岩松等16人组成社会监督委员会，对红十字会工作及捐赠款物使用情况进行监督。

据中国红十字会社会监督委员会秘书长黄伟明介绍，社会监督委员会成立后将开展三方面监督：一是每年固定的监督事项，如捐赠款物的管理和使用情况，红十字会重大项目实施情况等；二是引起媒体和社会公众质疑的事项，社会监督委员会可以主动代表社会公众开展调查和监督，独立向社会发布监督公告；三是接受中国红十字会的主动邀请，对特定事项进行监督。

地铁乘客坠站台 数百人高喊停车

本报讯 据北京晚报报道，12月8日晚8时58分，一男子在北京地铁四惠站站台上突然晕厥，掉下站台横卧在铁轨上，这时一辆列车隆隆向站台方向开进！千钧一发之际，站台上数百人集体高喊“停车”，还有人不顾自身安危冲着疾驶而来的列车挥手叫停。终于，列车急停，病者获救。

12月8日晚上8点58分，记者在北京地铁八通线起点站四惠站候车时，突然听到“扑通”一声响，随即扭过头一看，发现距离记者只有两三米远处的一名中年男子掉下地铁站台，他脸部朝下横卧在紧靠着站台一侧的一根铁轨上，两腿上下直颤抖，疑是被铁轨上的电击所致。

两分钟后，一辆地铁列车开进四惠站，候车乘客几乎异口同声地都朝着徐徐开进站台的地铁挥手、叫喊，示意其停车，还有不少勇敢的乘客不顾自身安危站到了站台边缘上挥手和呐喊，试图阻止地铁开来将酿成更大的悲剧。

大约两秒钟后，地铁司机发现站内的异常情况，便紧急停车，此时距离坠下地铁的男子仅余20米。21点01分，该站工作人员赶来排险施救，他们在乘客的帮助下，将遇险乘客抬至站台上。由于救护及时，该乘客身体无碍，经救治后自行离开。

社区干部被爆卖村产还赌债 街道办快速否定引公众质疑

据新华社深圳12月10日电 日前，深圳市龙岗区横岗街道针对网帖《人大代表豪赌贱卖股民财产 六约全体股民揭露内幕》中对被举报人深圳市龙岗区横岗街道六约社区工作站站长、深圳市六约股份合作公司党支部书记兼股份公司董事长、人大代表陈醒光的两大质疑快速做出了回应，称初步调查显示网帖内容不属实。然而，这个结论却未能服众，网民质疑声浪成一片。而面对网民的质疑，横岗街道办却无人能够具体回应有关后续调查的相应安排。目前，此事已引起深圳有关部门的关注。

横岗街道办的快速回应并未打消网友的质疑，网友认为横岗街道办的初步调查情况说明避重就轻，并未回答核心问题，调查仍有待推进。

记者带着网民对初步调查结果的种种质疑，来到了横岗街道办。然而，横岗街道办以调查小组负责人不在为由，拒绝透露更多的情况。

记者打电话给调查小组负责人、龙岗街道纪工委书记马占须，试图了解调查相关情况。对方却表示“我外出学习一个多月了。我知道的还没有你知道得多”。

记者在调查中发现，细数番禺“房叔”、顺德“房局”、深圳“房爷”等近期诸多网络反腐事件，相关部门虽然快速介入，迅速公布初步调查结果。然而，最终的结论性调查却迟迟难出。

中山大学廉政与治理研究中心副教授张紧跟认为，要证实一个干部是否违纪，确实需要一些时日和责任心的调查。目前针对网络反腐案件，相关部门快速介入已是一个很大的进步。但更重要的是，相关部门必须摆正心态，不能抱着“灭火”的心态，让“后续调查”在拖延中不了了之。

有网友认为，有关部门应该认真对待网络举报，一查到底，绝不能让被举报者“担惊受怕一阵子，舒舒服服一辈子”。

财产公开能否成反腐利剑？

——聚焦广东试点财产公开制度

日前，广东省决定在珠海市横琴新区、韶关市始兴县，对领导干部家庭财产公开制度进行试点，引发社会强烈关注。

从上世纪80年代领导干部申报制度首次提出，到今年以来江苏、浙江、广东等地在申报基础上试点财产公开，20多年的历程从字面上看仅是“一词之差”，实际上却是量变到质变的跨越。

财产从“申报”走向“公开”

同以往一些地区进行的官员财产申报和公开试点相比，广东本次试点具有三个鲜明特征：一是试点不再是一区一市凭借一己之力地展开，而是由省委有计划地部署推进；二是从“申报”走向“公开”；三是明确试点完成后，逐步推开。

广东省委常委、省纪委书记黄先耀表示，将分别在粤北和珠三角地区各选择一个县、区，开展领导干部家庭财产申报并在一定范围公示的试点工作，2014年前完成试点，并逐步推开。

黄先耀说，在总结几个试点经验的基础上，下一步将根据省委的统一部署，积极稳妥地推进这项工作。同时从2013年起，推行考察对象廉政报告制度，考察对象在接受组织考察时，要如实填报个人家庭财产、投资经商、廉洁从政等情况，并以适当方式在谈话对象中公开。

目前，拟定为领导干部家庭财产公开试点的地区分别是珠海市横琴新区和韶关市始兴县。

个人信息联网提供技术支持

施行任何一项制度，都必须具备一定的基础条件。在领导干部财产公开问题上，首要的基础条件就是完备的信息系统，让财产无所遁形，让想瞒报者不敢瞒。经过多年的努力，广东省逐步建成了个人房产、银行、证券、出入境等信息系统，为财产公开制度的试行提供了坚实的基础。

例如，被称为“房叔”的广州市城市管理综合执法局番禺分局原政委蔡彬，个人房产在网上曝光之后，纪检部门只用了半天时间，就核实到了“拥有21套房产，却只申报两套”。

一些专家认为，目前，财产申报由组织部门负责。但如果只申报不公开、不核查，申报就容易变成“盲人的眼睛、聋子的耳朵”。公开的范围越大，发现腐败的概率越高，对腐败分子的心理震慑越强。即使完全公开条件暂时不成熟，目前完全可以做到的是：官员申报之后进行抽查，纪检部门哪怕每年抽取5%的申报材料进行核查，与

房产、银行、证券、出入境等系统进行比对，对腐败分子也是一个巨大的震慑。

财产公开分为审核、公示、惩治三个环节。在公示环节应通过点面结合的方式对腐败分子形成心理震慑。首先可在同级干部当中进行内部公开，利用同级干部相互竞争、相互监督的作用，其次才是在更大范围上的公开，形成立体化的监督网络。

为防止官员“裸官”，广东省今年出台规定：对配偶、子女均已移居国(境)外的，原则上不得担任党政正职和重要敏感岗位的领导职务。

“针对官员谎报财产、转移财产的问题，必须采用严厉的惩治手段，在制度设计上严防漏洞，防止财产公开变成徒有其形的‘花架子’。”中国人民大学反腐败与廉政政策研究中心主任毛昭晖教授说，可考虑建立官员诚信档案，把财产申报情况作为任免的重要参考。



尽快立法定下财产公开制度

专家认为，应尽快通过立法层面推动财产公开制度固定下来，为官员“晒家产”提供法律依据和制度保障。北京大学廉政建设研究中心主任李成言教授说，广东试点领导干部财产公开，回应了公众期盼，又一次为改革树起了一面旗帜。

财产公开是从源头治理腐败的关键。国内一些地方的试点证明，一旦必须以此为鉴。领导干部财产公开必须走法律程序，可先通过地方人大立法，再上升到国家立法。
据新华社广州电



特战尖兵 大比武

12月10日，特警在进行抱膝顶摔训练。当日，新疆首届公安特警大比武活动在乌鲁木齐举行，来自全疆15个地州市的24支特警代表队、288名公安特警队员将在4天时间里进行障碍战术射击、手枪应用射击、狙击步枪射击、自动步枪夜间射击、3公里武装越野、4×50米泅渡接力、攀登、盘查战术8个课目的比武竞技。
新华社发

商家热炒“世界末日”经济 已经或即将趁此大赚一笔

据新华社长春12月10日电(记者 张建)继1999年年底所谓“末日说”之后，12月21日这个所谓玛雅人预言的“世界末日”在2012年年底又开始搅动地球上的人，“末日”又成最走红的字眼。而看众生百态，还是和13年前一样，相信的人为之不安，整日惶惶然，不相信的人波澜不惊、笑谈“末日”。正所谓：生活依旧好，几度“末日”红。

事实上，对于“世界末日”论，尤其是对于美国大片《2012》画面上的很多灾难性画面，美国航空航天局(NASA)官方网站上特别进行了澄清，说明电影只是电影，不存在真实的成分，玛雅人的后代也进行了解释。但是，由于全球极端天气日益频繁，地震陡然增加，海啸频频上演，等等，让人们还是提前感受到了人类在地球上生活是有危机的，末日论的追随者着实不少。

而所谓“世界末日”的临近，出于政治、经济等各种目的的滑稽的行为纷纷上演，“世界末日”莫名催生了“世界末日”经济，很多商家也因为这个世界末日”已经或即将大赚一笔。

在我国，为“世界末日”做准备的人和事儿也不少，从上海警方一天接到25个关于“世界末日”谣言骗钱的报警电话到成都、厦门等地一些企业所谓的“末日放假”计划，再到一些地方的抢蜡烛和手电筒等让人不解的行为，真的让人啼笑皆非。

其实，理性点分析，“末日说”的存在传递出人类是一个有强烈生存危机感的物种。人类并非仅仅玛雅人才有末日预言，包括基督教在内，世界各大文明、宗教几乎都有“末日预言”，这种危机感或许也是推动人类取得巨大文明进步的重要力量。

回过头来看，那些因“世界末日”而惶惶然者，不少是觉得自己没有好好珍惜时间和生命的人，然而，如果你笃信“世界末日”终将到来，谁也跑不掉，何必惶惶然，何不珍惜当下时光呢？

广西新娘披520米婚纱出嫁 取“我爱你”之意 由新郎新娘共同缝制



据新华社南宁12月10日专电(记者 潘强)广西南宁一新娘9日身着520米超长婚纱举办婚礼，近200名“爱情志愿者”为新娘托起婚纱(如图)。对于为何是520米，众人的解释是因为“520”在网络上就是“我爱你”的意思。

在婚礼现场，数百名“520亲友团”成员举着醒目标牌表达对新人的祝福。新郎覃建宁和新娘农苏香伴随着婚礼进行曲走到婚礼台中央，“爱情志愿者”则托举着520米缀着红色玫瑰花的超长婚纱鱼贯而出。

“爱情志愿者”韦程说，他们是在看到当地媒体的报道后，自愿加入到“520亲友团”的，“他们都是工薪阶层，能用双手亲自做嫁衣，很真诚，很

受感动，希望新人能幸福”。

据新郎覃建宁介绍，婚纱由他和新娘共同选材并缝制完成，婚纱上共有红玫瑰999朵。谈起制作初衷，覃建宁说，在求婚时，答应要给新娘一个惊喜，一天，他突然奇想，要自己动手制作一件超长婚纱送给新娘，一开始预计是1314米，寓意“一生一世”，但在太长了，后来改为了520米。

覃建宁说，520这三个数字不仅仅代表“我爱你”，从相识到求婚，他们刚好走过了520个日日夜夜，希望牵手终生。

记者了解到，新人打算婚后将超长婚纱送给下一对新人，希望这件婚纱能够不断地接力传递，传递幸福传递爱。